
 
Federazione Italiana Sport Equestri

Comitato Regione Liguria

VERBALE N. 30/quadriennio 2021/2024

Il Consiglio Direttivo, eletto per il quadriennio olimpico 2021/2024 dall’Assemblea
Regionale del 19 Ottobre 2020, si è riunito, a seguito di regolare convocazione, alle ore
21.00  del  13/01/2021  in  applicazione  analogica  su  piattaforma  Zoom,  come  da  DPCM
emanati in materia di contenimento e gestione dell’emergenza  epidemiologica da COVID-
19 e in deroga all’art. 28 comma 9 dello Statuto Federale, per deliberare sull’ordine del
giorno come da convocazione allegata.

Ordine del Giorno

1 Approvazione Verbale 29

2 Comunicazione del Presidente

3 Comunicazione dei Consiglieri

4 Trofei Liguria - Definizione premi e costi a carico del C.R.

5 Approvazione Programma Trofeo Horseball

6 Approvazione dotazione per Pontedera

7 Integrazione montepremi e materiale premiazioni Campionati

8 Iter approvazione concorsi in mancanza del Referente Regionale Giudici

9 Date esami 1° Grado

10 Formazione

11 Varie ed eventuali

Presidente Amilda Traverso
Vice Presidente            Romina Mitrale
Segretario                                                                            Marco Massa
Consigliere                      Marco Caroli
Consigliere Stefano Solari
Consigliere Greta Garancini 
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Consigliere                                                                           Elisa Bertamini
Consigliere                                                                           Michela Lusenti
Consigliere in rappresentanza dei Tecnici Flavia Merengone
Consigliere in rappresentanza dei Cavalieri Proprietari           Giovanna Passadore
Consigliere in Rappresentanza dei Cavalieri                             Luca Aicardi

(p.1)   Il Presidente chiede ai Consiglieri di confermare la ricezione del Verbale n° 29 e di
segnalare eventuali integrazioni di quanto in esso riportato, diversamente  si procede con
l’approvazione. Tutti i Consiglieri confermano di essere a conoscenza di quanto scritto nel
Verbale  e,  non avendo nulla  da  eccepire,  lo  stesso viene approvato  all’unanimità.  (Del.
n°189) 

(p.2) Il Presidente presenta ai Consiglieri il Revisore dei Conti dottor Alberto Brusacà che
ringrazia  i  presenti  dell’opportunità  che gli  è  stata  offerta  ed espone brevemente  la  sua
esperienza lavorativa, in particolar modo quella in campo associativo sportivo e si rende
disponibile  ad  organizzare  percorsi  di  formazione  o  di  sensibilizzazione  riguardanti  le
tematiche di sua competenza. Il Presidente sta valutando di proporre ad alcuni collaboratori,
quali l’Istruttore Angelo Bollino, un contratto di collaborazione sportiva e si avvarrà, per
questa incombenza, del dottor Brusacà. 

(p3)  Non essendoci alcuna comunicazione particolare dai Consiglieri si passa al punto 4

(p.4)   Si  conviene  che  nei  Trofei  di  qualunque  disciplina  vengano  pagate  :   diaria  del
Presidente di Giuria e del Direttore di Campo più spese o del Presidente di Giuria o del
Direttore di Campo.  Per le  altre discipline il Comitato si farà carico in misura uguale dei
costi delle corrispondenti figure. ( Del. 190 )

(p.5) Il Presidente prosegue comunicando che è stato inviato un Programma riguardante un
Trofeo  di  Horseball  che  si  svolgerà,  compatibilmente  con  la  situazione  pandemica,
coinvolgendo Lombardia e Piemonte. Come stabilito per gli altri Trofei verrà pagato dal
Comitato il Presidente di Giuria (Ispettore x HB) e la figura corrispondente al Direttore di
Campo (Arbitro x HB). (All. Programma).
 
(p.6)  Per Pontedera verranno forniti : 10 sottosella destinati a Verona più 4 per i Gentleman
presi  da  dotazioni  presenti  in  Comitato.  Questi  materiali  verranno  lasciati  in  ricordo
dell’evento a tutti i partecipanti assieme ai giubbini Fise Liguria. Inoltre, per i nuovi ingressi
nelle  squadre  junior  e  children,  sono  stati  ordinati  i  cap  personalizzati. Le  giacche  da
concorso sono state integrate delle taglie mancanti e verranno ritirate e tenute in Comitato
come dotazione per future competizioni.

(p.7) Il Presidente riferisce che ha avuto un colloquio telefonico con la segretaria di Tortona
signora Titti Marchese che ha illustrato quanto era d’abitudine fare per il nostro Campionato
invernale. Il montepremi viene messo a disposizione dal Circolo a fronte di un contributo di
€ 3.000,00 del Comitato regionale. L’anno passato il Torrione aveva aggiunto dei premi in
denaro su alcune categorie mancanti sino a raggiungere la cifra di € 4.000,00. Solitamente
questo è un concorso che si regge bene autonomamente quindi si possono mantenere in
essere questi accordi. Il Presidente riferisce di essersi resa comunque disponibile, nel caso
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fosse necessario a fronte di minori ricavi, aumentare il contributo sino ad € 3.500,00 ma non
oltre. La vice presidente riferisce che in realtà, dall’ultimo documento inviato dal Torrione,
il montepremi ad oggi sarebbe di € 4.500,00. Si chiederà al Torrione di togliere quei 500,00
euro in sovrappiù rispetto al passato, per evitare confronti negativi con il Campionato estivo
a cui, presumibilmente, non si potrebbe destinare lo stesso trattamento da parte del centro
ospitante. 
Per  quanto  riguarda  i  premi  si  forniranno:  coccarde  sino  al  10°  e  coccardoni  al  1°
classificato  .  Medaglie  1°/2°/3°,  Giubbotto  Fise  Liguria  agli  Istruttori  delle  squadre  che
passano in 2^ manche e verranno ordinate le targhe per gli Istruttori dei 10 Campioni junior.
Si inserirà una premiazione di giornata con piccole coccarde sino al 5° e un gadget ai primi
tre classificati. Inoltre è stata prevista la solita partecipazione in maschera delle squadre per
cui verrà predisposta una targa per l’Associazione vincitrice. (Del. 191). 
Il Presidente aggiunge due parole sull’attuale situazione riguardante la pandemia che l’anno
passato ci ha colti di sorpresa e che oggi è diventata una sgradevole quotidianità,. Per questo
i nostri ragazzi vivono un periodo sicuramente cupo anche se non necessariamente colpiti da
lutti familiari. Sappiamo che lo sport è un aiuto in momenti difficili della vita e mai come in
questo periodo si è compresa la verità di questa affermazione, per questo motivo si ritiene
giusto proporre il Campionato esattamente come si è svolto negli anni passati per dare una
parvenza di normalità ad un periodo che nulla ha di normale e anche, per quanto possibile,
un  segnale  di  speranza.  Il  Presidente  ha  avuto  una  conversazione  con  la  signora  Titti
Marchese e hanno convenuto che la cosa realmente importante è la gestione dell’ingresso
delle squadre che non devono accalcarsi  sulla discesa di accesso al campo. Lo spazio rende
possibile  l’applicazione  di  quanto  proposto;  verrà  richiesta  ai  Circoli,  agli  Istruttori,  ai
Giudici, che verranno informati dalla signora Marchese, e agli accompagnatori,  completa
collaborazione per evitare problemi.

(p.8) Il Presidente ha estrapolato dal nuovo Libro “Regolamento Ufficiali di gara” l’articolo
nel quale il Consiglio del Comitato che si trovasse in difficoltà per la nomina del Referente
Ufficiali  di  Gara  viene  autorizzato  a  farsi  carico  della  supervisione  e  approvazione  dei
programmi di concorsi. Il Presidente ha provveduto ad inviare una nuova mail alla Cnug
non avendo ancora ricevuto risposta a quella inviata in data 25 novembre 2020. La Cnug ha
risposto confermando che si può proseguire in questa direzione e viene quindi deliberato
che il Consiglio soprattutto nella persona della Vice Presidente provvederà al controllo del
programma e alla sua approvazione. (Del n. 192 per cui non è previsto impegno di spesa e
all. mail Cnug)

(p.9) Si definisce il Calendario esami 1° Grado D.O. che viene allegato al presente verbale 
(all. mail inviata ai Circoli)

(p,10) Formazione: è stata richiesta autorizzazione ad un’UD1 e verranno richiesti gli esami 
di passaggio e privatisti di D.O. 

(p.11) Il Presidente chiede al Consigliere Caroli se è disponibile a fare un’ indagine sulla
possibilità di riaprire una collaborazione con i responsabili dell’Annuario dello sport della
Liguria, mantenendosi in un impegno di spesa non oltre ad € 500,00 l’anno.. Inoltre chiede
di preparare un documento/proposta per un miglioramento degli strumenti di comunicazione
interna al Comitato e la creazione di una mappatura degli eventi per elaborare dei criteri di
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crescita  della  qualità  delle  manifestazioni  liguri.  Marco  Caroli  si  rende disponibile  e  si
informerà per riferire nel prossimo Consiglio.
Il Presidente mette al corrente della mail del settore Salto Ostacoli nella quale si presenta il
progetto Ambassador,  già in essere da qualche tempo ma che, quest’anno, può avere un
grande  input  dovuto  all’inserimento  dei  brevetti  nel  progetto.  Il  Dipartimento  chiede  di
proporre date in calendario nelle quali prevedere anche questa categoria che verrà inserita
nei Programmi già predisposti a seconda delle patenti, a chiusura nell’ordine di partenza e
con classifiche separate . La Fise Liguria ha già risposto segnalando i concorsi del Country
Club e dello Sporting Le Poiane e come Referente è stato indicato il Consigliere Giovanna
Passadore che ha già partecipato al primo incontro online per la pianificazione dell’attività.
Si cercherà anche di fare un’ indagine nei Circoli per trovare eventuali interessati.

Il Consigliere Stefano Solari propone un progetto (Jeans?) sulla falsariga di quello di altre
Regioni che, per le selezioni rivolte alla partecipazione ad appuntamenti federali,  creano dei
“Teams” (es. Lombardia:  Green, Gold ecc) componendo una Computer List e riuscendo
così a sviluppare interesse e competizione attraverso la volontà dei ragazzi ad entrare nel
“Team” e a crescere cercando di passare da un Team a quello di fascia superiore.
Incaricati  a trovare il  miglior  sistema tecnico per  mettere in atto questa  proposta,  che è
interessante ma va studiata ad hoc per la nostra Regione che non ha certo i numeri della
Lombardia,  sono  gli  Istruttori  Angelo  Bollino  e  Flavia  Merengone  che  si  rendono
disponibili a tale compito, ma si ritiene che tutti possano partecipare ed esprimere le loro
idee e opinioni che verranno vagliate in sede di Consiglio.

Null’altro essendovi da deliberare e nessuno chiedendo la parola, con il consenso di tutti i 
presenti, i lavori del Consiglio Direttivo terminano alle ore 23,30.

 
          Il  Segretario    La   Presidente

16121  GENOVA  - Via Ippolito d’Aste 3/5 2° piano scala sx  - TEL. 010/541585 - e-mail: info@fiseliguria.it
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